

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 3 ptas
Provincias, trimestre... 10 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 881

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

INTERNACIONALISMO FECUNDO

De España y América

El confuso fragor de nuestras menudencias políticas absorbe la atención pública mucho más de lo que ellas merecen. Y es, acaso, uno de los más perniciosos influjos que ejercen en la vida nacional.

Nada más útil que dirigir de cuando en cuando una mirada en torno. He aquí un caso, perfectamente descuidado, que tiene, sin embargo, la mayor trascendencia y que recogemos del gran diario bonaerense «La Nación».

El presidente de esa importante Sociedad norteamericana ha hecho con tal motivo unas manifestaciones, que deben ser conocidas en España.

«El establecimiento de las comunicaciones directas terminará con el embarazoso aislamiento de Italia respecto de América y contribuirá a estrechar sus relaciones con este Continente.»

Tenemos la seguridad de que, leídos esos renglones, la perspicacia de los lectores se los habrá aplicado a España seguidamente.

Nosotros carecemos también de cablegrafía submarina con América, donde tantas inclinaciones morales y tan fuertes conveniencias económicas nos llaman.

Nosotros, no obstante, de nada de esos nos preocupamos. Una de las características de la organización imperante, es la miopía, que no alcanza visión clara más allá del coto aldeano.

En un cable submarino que sea transcendente guion que nos uniera con Sudamérica? En eso, ni un céntimo.

Acaso podríamos cooperar a la obra italiana, y con relativamente pequeño sacrificio lograr sus ventajas.

De otro asunto, relacionado con nuestra organización en América, la consular, he de ocuparme, dirigiendo esta vez una excitación a los compatriotas en la Argentina residentes.

pudo comprobar su certeza en muchos aspectos.

En varios artículos, publicados en estas columnas, serví el justo anhelo, y el ministro de Estado, con diligente eficacia, nombró un inspector, que por su capacidad y rectitud mereció plena confianza, el Sr. López Ferrer.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

NO HAY TAL COSA

En el ministerio de Estado afirmaron anoche que está totalmente desprovista de fundamento la especie replejada por algunos periódicos de que el viaje de los reyes a Italia tenga la menor relación con propósitos familiares, como los que acogen aquellos colegas.

UN PROCESO RUIDOSO

La esposa de un ministro, asesina

Milán, 30.—La marquesa Armanda Durazzo, esposa del ministro de Italia en Albania, acaba de ser acusada de tentativa de asesinato en la persona de madame Maria Cipi en 1921.

El proceso comenzará en Ancona en el próximo mes de Diciembre.

A este propósito se recuerda que la marquesa había ya sido acusada de haber intentado asesinar en Pekín a la amiga de un joven oficial de la Marina, llamado Piri, el que a su vez fué hallado muerto en su habitación, con un revólver al lado.

Esta sombría historia es el tema de todas las conversaciones en los círculos diplomáticos y de la alta sociedad italiana, donde los marqueses de Durazzo son muy conocidos.

Un "steamer," a pique

París, 30.—Un radiograma recibido de Nort Foreland (Inglaterra), anuncia que el «steamer» «Deputé Emile Driant», perteneciente a la Sociedad de Navegación, comienza a irse a pique aproximadamente a los 50° de latitud Norte, 0° longitud Este.

La tripulación ha abandonado el navío. Un «steamer» inglés que acudió en socorro de dicho buque, ha pasado a milla y media de la posición indicada por telegrafía sin hilos, sin hallar rastro del mismo.

PROGRESOS DE LA AVIACION.

Los vuelos sin motor

Frankfurt, 30.—El Gobierno del Reich y las Sociedades particulares alientan por todos los medios el estudio y la práctica de la aviación sin motor, considerada en Alemania como el mejor aprendizaje para los pilotos.

Los antiguos pilotos del ejército han constituido en Erfurt una Sociedad de aviación y acaban de terminar la construcción de un avión sin motor llamado Erfurt Eyl.

En el concurso del Rhin, del 3 al 31 del corriente, ha participado la Sociedad de vuelos de Dresde, que ha presentado un nuevo aparato monoplaneo, especialmente estudiado por el grupo académico de aviación de la Escuela técnica superior de Dresde.

En Bamberg acaba también de formarse otra Sociedad para el estudio del vuelo sin motor, que ya ha comenzado la construcción de un nuevo tipo de avión.

La situación en Santo Domingo

Santo Domingo, 30.—Se ha agravado la situación. El «Star Red» ha desembarcado mil hombres, declarando la ciudad en estado de guerra.

Han sido detenidas más de 50 personalidades de Santo Domingo, entre las que figura el doctor López Carriza.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Solos de Jazz-band

Recordando a Espronceda

Con diez cañones de a treinta y otras armas de combate no corta el mar, que lo bala, un navio de postín. Bajel de guerra que llaman el «España», conocido por lo costoso que ha sido desde que era chiquitín.

Lo he pensada y la ejecuto. No me inmuta, soy Rodés. Y a Alhucemas voy derecho, a despecho del marqués.

Que mi barco es un tesoro. Que viva la libertad. Bien con niebla, o bien sin ella, voy con rumbo a embarrancar.

A la voz de «Barco vienés», Abd-el-Krim, con sus huérfanos, se previene a toda trapa a robar, viendo que le arroja el mar tan codiciado botín.

Las varadas nos dividen y coinciden por ach. Yo me ahuro. Tengo gana de Lufiana salir ya.

Que mi barco es un tesoro. Que viva la libertad. Bien con niebla, o bien sin ella, voy con rumbo a embarrancar.

Es mi música mejor la sirena. El escape del vapor. Del herraje, los chirridos, Los costillares hundidos y la chusma sarracena.

Si en lugar de a seis millas, las hornillas cárganse, en Tres Forcas yo me monto. Sin ser tanto me colé.

Que mi barco es un tesoro. Que viva la libertad. Bien con niebla, o bien sin ella, voy con rumbo a embarrancar.

Por la parodia, PABLO CASES

EN VISPERAS DE OTRA GUERRA?

El asesinato de la Misión italiana

Albania rechaza el supuesto de su intervención en el crimen

Roma, 30.—La Legación de Albania en esta capital, ha transmitido a la Agencia Stefani el comunicado siguiente:

«Para destruir toda impresión que pudiera subsistir aún, dadas las primeras noticias publicadas por algunos diarios acerca de la matanza de la Misión italiana de delimitación de fronteras en Albania, la Legación albanesa publica el siguiente despacho que recibió: «La Misión italiana y las de otros países interesados se hallaban en Janina, el día 27 del corriente, las Delegaciones italiana, albanesa y griega marcharon en automóviles distintos hacia la frontera albanesa.»

La Delegación de Albania marchaba en cabeza, seguía la Delegación italiana, y tras ésta iba, en último lugar, la Delegación griega. La Delegación italiana llegó a las inmediaciones de Delvanki, en territorio griego, y aproximadamente a veinte kilómetros de distancia de la frontera albanesa, siendo detenida por una partida griega en armas, que asesinó al general Tellini, mayor Carti, teniente Bonacina, «chauffeurs» Farneti e intérprete albanés Cravéi.

Es, por lo tanto, una infame calumnia —añade el comunicado— pretender que este crimen haya podido ser obra de Albania.

Tampoco fueron griegos los autores

Atenas, 30.—La Prensa de esta capital manifiesta indignación y sentimiento por el asesinato de la Misión italiana en Albania.

El presidente del Consejo, Sr. Goratis, ha manifestado hallarse convencido de que los asesinos no son súbditos griegos.

Francia, Inglaterra e Italia protestan

París, 30.—La Conferencia de Embajadores ha acordado telegrafiar colectivamente a Atenas diciendo que los tres Gobiernos de Francia, Gran Bretaña e Italia están unidos para protestar energicamente, dada la gravedad de las circunstancias, contra el atentado realizado en la frontera grecoalbanesa e invitar al Gobierno de Grecia a abrir una información.

Energica nota italiana de Grecia

Roma, 29.—Con motivo del asesinato de la Misión italiana de limitación de la frontera de Albania, el presidente del Consejo de ministros Sr. Mussolini, ha enviado al Gobierno de Grecia una nota, en la cual solicita que por mediación de la suprema autoridad militar helénica se den excusas oficiales y que las ceremonias fúnebres por las víctimas sean solemnísimas, asistiendo todos los miembros del Gobierno.

La escuadra griega deberá rendir honores a la bandera de la división naval italiana que irá especialmente al Pireo.

Se solicita igualmente en la nota que se lleve a cabo una severa encuesta y se realicen activas diligencias para descubrir a los asesinos; la entrega de cincuenta millones de liras dentro de un plazo de cinco días y la ejecución de los culpables antes de finalizar otro plazo igual.

La nota reclama, por último, que se tributen honores militares a los cadáveres de las víctimas en el momento del embarque.

Finaliza el documento solicitando una respuesta dentro del plazo más breve posible.

La nota de Mussolini produce indignación en Grecia

Atenas, 30.—La nota que el Sr. Mussolini ha dirigido al Gobierno griego ha causado, al ser conocida en los centros políticos y en la opinión, una hondísima impresión.

En las Redacciones de los periódicos el sentimiento producido por esa nota es de gran extrañeza, tanto más cuanto que la Prensa griega, a raíz de ocurrir el asesinato cometido en Delvanki, expresó en términos energicos su indignación, y que el Gobierno heleno se apresuró a comunicar al de Roma el sentimiento que habla experimentado por ese lamentable suceso.

El Gabinete griego está dispuesto a expresar su más profundo sentimiento por el asesinato y a indemnizar a las familias de las víctimas, pero se niega a aceptar las condiciones humillantes que impone Italia.

Mussolini mantendrá el ultimatum

Londres, 30.—La «Chicago Tribune» dice que Mussolini no cederá sobre ninguno de los puntos del «ultimatum» dirigido a Grecia. No se puede calcular cuáles serán las consecuencias de una negativa de Grecia. Italia se prepara ya a cualquier eventualidad.

Manifestaciones populares contra Grecia

Roma, 30.—Dicen de Milán que una manifestación dirigida contra el consulado de Grecia ha sido dispersada hoy por los carabinieri. La Prensa, depurando estos incidentes, anuncia que el Gobierno ha tomado las medidas necesarias para impedir la repetición de manifestaciones análogas.

Varios corresponsales de periódicos griegos han sido expulsados a consecuencia de la actitud tomada por los periódicos que representaban con respecto a Italia.

Italia se prepara para la lucha

Roma, 30.—Se declara que la actividad de la flota italiana no consiste hasta ahora más que en meros preparativos y que todavía el Gobierno italiano no ha decidido nada definitivamente.

De todas maneras la escuadra está dispuesta a obrar en cuanto sea necesario.

La opinión inglesa.—Posible actitud de los asiados

Londres, 30.—El Foreign Office no ha recibido hasta esta noche el texto oficial del «ultimatum» dirigido por Italia a Grecia.

En los círculos oficiales ingleses se considera que no es verosímil que el Gobierno de Atenas incitara al asesinato de los oficiales italianos precisamente dos semanas después de su reconocimiento por parte de Italia del Gobierno griego.

Se considera además que, aparte de la cuestión de las excusas, el asunto cae bajo la jurisdicción de la Sociedad de Naciones.

AL PASAR

Lo que se oye y lo que no se oye en la Rambla

Un tiro, dos, tres... En la lejanía de las Ramblas (campos de batallas, si avaros en recompensas militares, más peligrosos hoy que los del Rif, pues no hay convoyes que nos acompañen), estampidos confusos y dispersos, eco vago de policíacos «paqueos», sonaban sin cesar...

Era interesante para nosotros el inesperado espectáculo. Trafanos, en el centro mismo de una gran urbe civilizada, el delicioso cosquilleo aventurero de pelucos vividas, «reclamamos» yanquis, caecías americanas, Búfalo Bill y sus rinocerontes famosos, cuadrillas de «cowboys» perseguidores de «pieles rojas» que aparecían en la Rambla, gauchos y laceros que irrumpían el café, «¿ché, comparito?», antropófagos del «Gran Chaco», «pamies» del Río de Oro, que bajarían de los árboles... Y, sin embargo, la realidad se imponía... No era, no, abracadabrante sueño de verano. Estábamos en el centro de Barcelona. En un café, lujoso y resplandeciente, donde «cocottes» vestperinas, escritores, nuevos ricos, extranjeritos, iban, lentamente, deliciosas abejas ellas, acalorados zánganos ellos, extrayendo con sus pajitas de heladas copas bebidas transparentes como el rubí, el ajeno verdusco, bilioso y paliducho como amañecer de orgía... Sonaban vales en el interior y disparos fuera. La selva virgen, donde se cazaban los hombres como en Africa, incógnita, era incendio de luminarias, focos eléctricos y guiñadores anuncios luminosos... Pero, ¿pediríamos, por si acaso, un lazo, a cualquier gaucho transeunte? ¿Montaríamos a caballo, llevando en el arzón el famoso rifle de Roosevelt? ¿Cambiaríamos nuestro vulgar sombrero de paja por las plumas rojas de los indios americanos?...

En rededor de una mesa, varios periodistas y escritores comentaban, regocijados, el combate... Era el quinto del día... «No hay quinto malo.» Nos tranquilizaban... Y los chistes, en chaparrón, con el crepitar alegre de ingeniosos disparos sin cesar, llovían sobre la tertulia. ¿Cómo llamarían los catalanistas, tan intransigentes con Castilla y su antigua parla, al castizo «paqueo»? ¿Transisqueto?, o, para hacerlo más familiar, «¿sisqueto»? El «paqueo», en la Barcelona de Cambó, debía ser traducido también, como las óperas de Wagner, («Ascolti, noi!», dice el grave Wottan desde su «Walhala» germana al gentil Sigfrido...) ¿Para qué, por qué vino a Barcelona nuestro gentil gobernador? ¿Por qué?, responde, irónico, uno de «El Diluvio». ¿En qué se parece Portela a un famoso cardenal francés?, pregunta luego un agudo cronista. En que, imitando a Richelieu, puede repetir: «Después de mí, «El Diluvio» («Après moi, le déluge»). «El Diluvio!» Portela! ¡Oh, misterios!

Y seguían los tiros... ¿Estábamos en la Rambla de Barcelona o en la posición, sin alambrada, de Sidi-Cambó-ben-Canaletas? ¿Nos faltarían víveres? ¿Podríamos al amanecer hacer la aguada? Y los tiros continuaban. Eran ya fusilería y fragor de pólvora, que rasgaba el aire caliginoso, pegajoso y amodorrado, baño de vapor asfixiante y plúmbeo...

Ahora llegarán los atracos de las diez—dijo, sonriente y tranquilo, un reportero barcelonés—. ¡Es inevitable!... A poco rato, por la puerta del café, entraban varios hombres de catadura siniestra... Llegáronse a una mesa. Sacaban de la «bochaca» tintineantes teleguillas, repartían la plata: con un lápiz hacían luego sus cuentas. —«¡No ensamoínis!» (No nos molestes)—dijeron al mozo—. «Ya sabes que, demá, a las cinco vendré a robar el café. ¡Adiós!» Y ahora, ¡al atraco cuarenta y tres! «¡Apa, noy!»—dijo el jefe. Y desaparecieron por las Ramblas.

Discutíamos nosotros el asombroso espectáculo. En una mesa cercana a la nuestra, arrimada a la pared, cabizbajo y pálido, como viviente cadáver, un hombre de tan distinguida catadura como miserable vestir murmuraba, en voz baja, obstinado; seguía su monólogo interminable, maníaco o loco: —No les choque... Los del Banco de Barcelona les enseñaron... Si atracar unos, los otros se atracan... «Con muchísimo respeto», eso, sí, los unos; pero a tiros, los demás. ¡Tanta Policía, Soma-tén, ejército! ¿Y por qué no para los consejeros del Banco? Me lo quitaron todo... Bien educados, eso, sí... Desvalijan ellos con exquisita cortesía... ¡Tú, Bofarull; tú, Viltrapaja; tú, Menchallafes, devuélveme lo que es mío!

Gritaba el loco infeliz con descompuesto ademán; pero carcajadas y músicas ahogaban sus lamentos. Es lo que ha ocurrido a los señores accionistas. Todo acabó para ellos en carcajadas y músicas...

Ahora nos distrajo otra conversación. Varios marinos extranjeros, al parecer de guerra, destapaban botellas de Champagne, zafarrancho interminable que llenaba de espuma transparentes copas. Una larga navegación exigía tan dulce combate...

Y nos preguntaban, asombrados, si era ésta la Barcelona de «escaleras azules», de morenazas de ojos azabachinos, que cantara en otros días aquel llorón poeta de las sombrías «Noches». ¡Vaya, sí, unas nochecitas las de Barcelona!

Y para qué más Rif? ¡Beniurriagueles con barretina!—añadía un español, capitán de barco, que con ellos bebía—. ¡En países así no habría derecho ya a castigar a nadie!—exclamaron.

Hicimos conversación. Hablábale de la gran guerra, de la disciplina social, militar... Ensalzaba un marino inglés el militar rigor; atenuábalo un oficial italiano. La guerra torció—decía—Códigos y leyes... Impulsó la patria... Imposible exigir la disciplina cuando falta en las alturas. Y los de arriba se imponen al Gobierno por ser más fuertes. Eso sucedía en Francia hasta la unión de mandos. Y en Italia, cuando Cadorna... Los grupos y caudillajes militares, cuando triunfan, impiden luego, como no se ataca a la estricta justicia, el castigo del inferior. El soldado de hoy, además—de la un marino marsellés—, no es ya, como antes lo era, un moro argelino, que se contenta con cuatro higos y una calabaza medio llena de agua. El soldado inglés es un pequeño lord... Si le falta el té, el «rosbiff», el tabaco de miel, el «whisky and soda», no se considera buen soldado. Los cuarteles ingleses son palacios. Con los restos de la comida cuartelera, en Gibraltar y en Malta, se surten varios hoteles. El soldado de hoy no es un autómatas... Para igualarse con él ha de tener el oficial parecida cultura. El coronel Ramollot, tan leído en el teatro, no podría hoy obligar a sus músicos a que tocasen el bombardino sin hincharse los carrillos, «falta grave a la disciplina», según él. Los coroneles malhumorados de «vaudeville», el general «Mil Bombas» y el teniente «Metralla» quedaron relegados a los cuarteleros cuentos de Courteline, de Armand Silvestre. El soldado de hoy ha de ser consciente de sus deberes, estar bien alimentado, mejor tratado por sus superiores, gozar una moral de convicción íntima, nunca impuesta por la fuerza, de altísimo espíritu. La «interior satisfacción» que tenga de aquellos jefes que le mandan ha de verla el soldado en su pericia, en la causa que con las armas defiende. El Ejército de hoy es resumen de la verdadera patria... Principes y mendigos forman la militar familia, anarquistas y sacerdotes... Por eso debe el soldado saber lo que es la patria y lo que con ella se hace y a dónde, por qué se le lleva.

«O, mon cher!»—interrumpía un marino francés—. «C'est de l'anarchie!»—Ese fué el secreto de nuestra gran victoria, «mon cher major». La gran familia militar estaba compenetrada en un ideal.

Y bebieron por la patria. «Hurra!» «Hurra!» «Vive la France!» «Vive l'Angleterre!» «Vive l'Italie!» En aquel momento, un ensordecedor griterío inundó la Rambla.

«Nom...!» «Nom de Dieu!» «Nom...!» Los oficiales se asomaron a la puerta. Cogidos de los brazos y haciendo esas avanzadas por el paseo varios mocetones fornidos y atléticos, feroces caras de «leño de mar», Apopléticos, rojizos, colgada la pipa de los labios flácidos, chispeantes los ojos, presagiaban el temporal. Su tez, ya curtida por marinos vientos, ahora barnizada por el alcohol, adquiría vivos tonos, desde el morado vinoso al minio ardiente. Cantaban con estruendo canchales coplas, estríbillos soccos. Músicas informes de «cabaret» y de prostíbulo, con sabor de vinazo y hedores de cárcel.

Bataillons d'Afrique... Trabachár la muquere, trabachár sur le dos. ¡Chuyá, Chuyá! Bufarique mascará.

Era la canción, entre presidiaria y aventurera, macarrónica y turquesca, pirata a lo berberisco, que los legionarios argelinos aprendieron en Bel-Abbés y cantaban en sus marchas por Argelia. Los más flar-mónicos, con algarabía de niños grandes, la emprendieron luego con la «Madelone». Caían y se levantaban; inclinábanse a babor y se torcían a estribor, como si la Rambla fuera su barco y bandazos de fiere temporal la sacudieran de punta a punta.

«¡Oh, escándalo! Aquellos marinos eran de los buques de guerra, subordinados que corrían la vida alegremente. «O, quel tapage, Nom de Nom de Dieu!» «¡Qué tonterre!» Y los oficiales entraron en el restorán, si no contentos, no del todo enfadados.

«¿Qué hacer?»—comentaba uno—. ¡Son tan buenos muchachos! ¡Se batieron tan bien! ¡Al fin, jóvenes!

Y la conversación siguió: «¡Oh, la disciplina! Buenos tiempos para la rígida disciplina!»—decía el «major»—; la de Napoleón, la de Cavaignac, la de Pelissier... No eran los generales más tiránicos los mejores conductores del soldado, si los más queridos. El veterano general Beugeaud, que se vestía con los pantalones de sus soldados y usaba su famoso kapis, «la casquette du père Beugeaud», fué en Argelia, el «abuelo» adorado por los soldados, su triunfador en medio siglo. No les daba para comer chorizos podridos, ni sardinas manidas, ni tiendas rotas, ni castigos injustos. Le veneraban.

Los militares se enfrascaban en sabrosos relatos. Puñetazos en la mesa, réplicas, efusión, salpimentaban el diálogo. Recordaba el uno que los salvadores de Francia en 1793-1794 fueron al combate sin zapatos, sin ropas... Kléber, Hoche, La Tour d'Auvergne hicieron el milagro. Aquel ejército de ciudadanos igualitarios sentía por igual la patria... Napoleón—recordaba otro—, cuando sorprendió dormido a un centinela, no le fusiló. Tomó su fusil e hizo él la guardia. Cuando el centinela despertó, su emperador velaba por él. A los pocos días, fusilaba, en cambio, a un abastecedor que, en vez de dar a los soldados cuarenta mil botellas de vino, saqueado en un castillo, les diera peleon del malo.

«Pardon, mon cher ami!»—interrumpió el marsellés. Recordemos aquel gracioso episodio del oficial «dandy». Napoleón le registró la mochila. Llevaba en ella todo un tocador: cepillos, peines de concha; los cartuchos eran frascos de esencia. Napoleón en la «Orden del día» le avergonzó. Aquel «dandy» fué luego, en el combate, un bravo... Se sucedían anécdotas y graciosos cuentos.

«¿Y cómo castigar?»—exclamó un marino francés—. Yo recuerdo, hace tres años, la sublevación de Marsella. Salieron del cuartel dos regimientos proclamando la Internacional. Desarmaron e hirieron a los oficiales. Recorrieron la ciudad, insubordinados. Los recogimos, por fin. La Marina fué llamada... ¿Y qué hacer? ¿Fusilarlos? ¿Eran ellos los culpables únicos? Unos cuantos años de prisión salvaron el conflicto. No muchos años.

«La inflexibilidad militar tiene su frontera en el acierto. No hay disciplina que imponga las equivocaciones, el error de los generales. Recordemos lo sucedido a Napoleón en Boulogne, cuando intentaba el ataque a fondo de Inglaterra. Y tomaba Amberes, porque decía que era una pistola enfilada siempre contra su enemiga la rubia Albión. Napoleón ordenó al almirante Bruix una maniobra absurda. Se negó redondamente el almirante, profetizando que el temporal se avecinaba y se iba al desastre.

«Obedeced!»—gritó el emperador. «No he de obedecer, señor»—replicó el almirante.

«Sois un insolente!» El emperador, que llevaba un latiguillo, hizo además de pegarle. El almirante puso su mano en la espada.

«Señor!»—dijo, palideciendo—. ¡Tened cuidado!» El emperador, terrible, miraba al almirante, y éste, trágico, miraba al soberano, empuñando la espada.

«Señor contraalmirante Magon»—dijo el emperador—, mandad ejecutar el movimiento ordenado. Retírese usted, señor almirante Bruix.

Hizose la maniobra. El temporal hundió las naves. Napoleón saltó a una de ellas. Hizo prodigios de valor. No murió por milagro. Más de doscientos hombres murieron por su culpa. Si Napoleón no se juega la vida aquel día, lo destroza su ejército. El almirante no fué castigado. El emperador reconoció su falta. ¿Quién de los dos era el indisciplinado? ¿Napoleón torpe o su insubordinado previsor?

«Me recuerda eso»—interrumpió el «major»—algo parecido que sucedió en la escuadra inglesa, que, además, no hace mucho, sufrió sublevaciones... Y no se fusiló.

«¿Y cómo fusilar?»—interrumpió el marsellés—. Estando yo una vez en el Norte, algunos marineros de un buque de guerra sueco se sublevaron contra el rancho. Se les castigó con leves penas. Esto fué hacia 1910.

«¿Y la sublevación bolchevique, frente a Odessa!»—la del acorazado de nuestra escuadra? Quitaron la enseña tricolor y la sustituyeron por la bandera roja. Tampoco se fusiló. En Francia no fusilan por eso...

«¿Y la sublevación del Midi, en los días de Méline? Aquel movimiento, tan inesperado como aún misterioso, levantó el Mediodía francés regimientos y batallones, guarniciones enteras, que pedían, con las armas, reformas para la agricultura. No se fusiló. ¡Cá!»

«Fusilar!» «Fusilar!» «O, quel horreur!» «¡Bebamos, «mon cher», bebamos!» Y bebieron.

«Vive la France!» «Vive l'Angleterre!» El «major» no estaba conforme.

«Por no fusilar, no dejó de ser nuestro Ejército el vencedor del Marne, el más disciplinado... Hay algo en los Ejércitos que ciertamente no se fabrica en los Arsenales ni en las fábricas de cartuchos: la «interior satisfacción», el cumplimiento del deber a conciencia, como ciudadanos y como hombres, no como manada. Y los fusilamientos inoportunos fabrican lo contrario—le arguyó el marsellés.

Esto escuchamos—ha por cierto ya bastantes noches—en un café de las Ramblas. Curioso diálogo, revelador de un estado social. Claro está que no lo oímos todo y que en el relato sobre la situación de Barcelona hay exageraciones bien patentadas... Pero no es distinto el abocetado y confuso concepto que de España tienen hoy cuantos extranjeros la visitan. Y es esto lo que interesa remediar, más que lamentarlo. Y se remedia con hechos, no con frases patrióticas.

Hoy ha sido abuelo el cabo Sánchez Barroso. Comenzamos a marchar por el recto camino... RODRIGO SORIANO Barcelona, Agosto.

DE BARCELONA

Importante incendio Barcelona, 30.—En la fábrica de apósitos de los Sres. Serra y Regordosa, establecida en la calle de Port-Bou, se produjo esta mañana un violento incendio.

El fuego se inició en el departamento destinado a la estufa donde se secan los algodones, y se prendieron 500 kilos de éstos. Derribóse el departamento, sin que ocurrieran desgracias personales.

Los bomberos del cuartel y del Parque consiguieron dominar el fuego a la hora de iniciarse. No hubo desgracias personales. Las pérdidas son enormes.

Al mar La muchacha Simona Adrián se arrojó esta mañana al mar con ánimo de suicidarse, sin conseguir su propósito. Unos marineros que presenciaron el acto consiguieron salvarla.

Simona declaró después que habla pretendido quitarse la vida porque sufre una enfermedad crónica.

Del último asalto Esta mañana continuaba en el mismo estado de extrema gravedad el gerente de la fábrica de harinas Sr. Villalta, herido como dijimos en el tiroteo de ayer.

Los demás heridos siguen igual. Hemos confirmado que en la caja que no abrieron los asaltantes había más de medio millón de pesetas. Los ladrones obligaron a abrir solamente la caja grande, creyendo que era allí donde estaba la cantidad mayor.

El Juzgado ha continuado hoy sus diligencias. La muerte del polleto Fernández El juez especial, tan pronto como tuvo noticia por la Prensa de la detención de José Picón (a) «el Valladolid», efectuada en Madrid, ha dirigido un exhorto al juez decano de los de Madrid, para que ordene el traslado del detenido.

Un acta falsa En la Audiencia ha comenzado esta mañana, a las diez, el escrutinio de la elección Granollers-Badajoz.

Presidió el acto el Sr. De Vera, asistiendo mucha gente. Se han formulado varias protestas por ambos candidatos, acompañando actas notariales.

Al dar cuenta del resultado de la elección, en el pueblo de San Felú de Codina han aparecido dos actas, una favorable al Sr. Torras y otra al Sr. Trias de Bes.

En vista de ello, la Junta provincial ha suspendido la reunión para reunirse separadamente y examinar cuál de dichas actas es la legal y la que debe computarse.

El veraneo regio EN SANTANDER Mañana salen de Santander los reyes Santander, 30.—Los reyes no salieron en toda la mañana de la Magdalena, y esta tarde lo hicieron en automóvil para pasear por los alrededores.

El príncipe de Asturias y el infante D. Jaime, según su costumbre, pasaron por la población, y las infantas doña Beatriz y doña Cristina lo hicieron, en coche, por el Sardinero.

Mañana, a las diez y media, saldrá la real familia para San Sebastián, dando por terminada así la jornada regia.

El rey irá a Madrid en automóvil. EN SAN SEBASTIAN Esperando a los reyes.—Un aniversario. La Flor Real.—Opera en el Kursaal.—Exposición de pintura

San Sebastián, 30.—Mañana, por la tarde, llegará Sus Majestades los reyes, en automóvil.

Mañana, como aniversario de la destrucción de la ciudad, ocurrida el año 1813, se celebrarán solemnes funciones religiosas en la iglesia de Santa María, con asistencia de las autoridades.

La Diputación trabaja activamente en la organización del concurso regional de ganadería y agricultura e internacional de floricultura, que tendrá lugar en los pabellones de la Feria de Muestras.

Para el día 2 de Septiembre se organiza en el Kursaal la gran fiesta, que llevará por título el sugestivo de «Fiesta de la Flor Real».

En dicha fiesta tomarán parte los célebres bailarines Marjorie Moss and Georges Fontana, del Modigní Folies, de Londres, y la celebradísima Marimba Guatemalteca.

«Flor Real» será la primera de las tres o cuatro grandes fiestas que se celebrarán durante el mes de Septiembre en el Kursaal.

En el «hall» actuarán, además de los célebres bailarines del Midnight Folies, de Londres, y de la orquesta guatemalteca, la pareja de bailes acrobáticos Zoula de Bouza y Cahontza y las de gran fantasía Roberta et

Ivette y Louise et Gregor, la aplaudidísima orquestina Nic-Fusty y los afamados «jazz-bands» Herné et Sidney.

Se ha cerrado el abono a las funciones de ópera que se cantarán en el teatro del Kursaal. En él figuran las familias más distinguidas de la sociedad.

Se están ultimando los preparativos para la Exposición de artistas noveles que ha organizado la Diputación provincial y que será muy interesante.

La Exposición, para la que se están recibiendo ya interesantes obras, se abrirá en la primera decena de Septiembre.

Notas militares Visitas al ministro Ayer visitaron al general Aizpuru el capitán general Sr. Weyler; los directores de Carabineros y Guardia civil, generales Olague, Feliu y Zubia; el capitán general de Canarias, duque de Santa Elena, los generales Carbó, Echagüe y Ruiz Trillo, el capitán Cayuela y el contraalmirante Magaz.

Aptitud para el ascenso El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», de fecha de ayer, publica una real orden disponiendo que a los alférces no se les descuenta a los efectos de declaración de aptitud para el ascenso, el tiempo de licencia por enfermo ni la prórroga; pero sí el de reemplazo.

Obras científicas Ha sido autorizado el comandante del Cuerpo de Estado Mayor D. Felipe de Vega para publicar una «Carta de la zona Norte de Marruecos» en escala 1:500.000, de la que es autor en colaboración con el capitán del mismo Cuerpo e ingeniero geógrafo D. Alfonso Rey Pastor.

Matrimonios Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al teniente de Invalídos D. Hipólito Rivera y al alférez del mismo Cuerpo, D. Francisco Carro, y al capitán de Intendencia D. José Valdivia.

Ayudantes Se nombra ayudante de campo del inspector médico D. Juan Valdivia Sisay, al comandante médico D. Arcadio Grande.

Reserva Pasa a situación de reserva el general de Infantería D. Rafael González Ortiz.

Destinos Destínase al ministerio de la Guerra al capitán de Caballería D. Francisco Sousa Palacios; al grupo de fuerzas Regulares de Ceuta al capitán de Caballería D. Cristino Espinosa González.

Se desestima instancia del oficial primero de Intervención D. Ricardo Muniáiz, que solicitaba licencia por enfermo o en su defecto pasar a supernumerario sin sueldo.

Se declara de reemplazo por herido al teniente de Caballería D. Enrique Batalla.

DETRAS DEL TELON Cómicos y autores La Hidalgo, actriz Consuelo Hidalgo actúa como estrella de «varietés» en el Bellas Artes, de San Sebastián, y los ratos que esa actuación le deja en libertad, resulta que son de secuestro que realiza con ella Arturo Serrano, quien se ha convertido en «profesor de declamación» de la popular ex tiple.

Las lecciones declamatorias de Serrano a la Hidalgo tienen la siguiente razón de ser. El empresario del Infanta Isabel ha creído ver, y tal vez no se haya equivocado, en Consuelo Hidalgo una actriz genial, y a la cabeza del cartel de su compañía la lleva.

La «nueva» actriz aparecerá como estrella del verso, en dicha compañía, en Zaragoza, durante las fiestas del Pilar.

Y después, inmediatamente después, la aplaudirá el público madrileño.

Vila en el verso Pues verán ustedes. Este Vila no es otro que D. Juan Vila, el ex empresario de Apolo. Tan fastuosamente le va en sus negocios de provincias con la compañía de zarzuela, que ya ha caído en la tentación de manejar las letras A y B, como remuneradoras de series de compañías.

Y así, tendrá la compañía A, de zarzuela, y la compañía B, de verso. Esta, de nueva formación, acaba de ultimarse.

De primer actor va Paco Alarcón; María Luisa Moneró, de primera actriz, y Fernández de la Somera, de galán.

Fernández del Villar actuará de director artístico.

Y ya todo hecho, sólo falta el debut, que lo preparan para mediados de Septiembre en el Infanta Isabel, donde estarán hasta fines de Octubre.

Con esta noticia queda dada la de que la Moneró se separa del Infanta Isabel, dejando el puesto a la Hidalgo.

Barreto, triunfador Tan brillante está resultando la temporada de Ferico Barreto en el popular teatro de Fuenarral, que lo que comenzó en actuación veraniega se convierte en campaña otoñal, y ha de tener una continuación en el próximo invierno, luego que el simpático actor cumpla dos o tres compromisos contraídos con importantes Empresas de provincias.

El público responde tan bien al esfuerzo que Barreto y los artistas a sus órdenes realizan para dar al cartel una constante atracción que el amplio coliseo se llena a diario, tanto en la función de tarde como en la de noche.

Entre las operetas últimamente reprisadas hemos de mencionar el éxito extraordinario alcanzado en la interpretación de «El asombro de Damasco» y «El capricho de las damas». En esta última obra hace Barreto, inimitable de gracia, una admirable creación, que el público premia con efusivos aplausos.

La compañía, excelente y disciplinada, ha

Si mal no recordamos, el Sindicato de Actores tiene por presidente al ecuatime Paco Hernández.

Y el señor presidente va a dejar su puesto a un suplente, porque a estas horas está ya en alianza artística con Elena Jorj y al frente de una excelente compañía debutarán a primero de Octubre en Bilbao, con una Empresa constituida por una Sociedad anónima.

De primera actriz de carácter llevan a Amalia Sánchez Arriño, y de actor cómico a Fernando Porredón.

Los trescientos intoxicados La intoxicación de Cuatro Caminos se hubiera evitado fácilmente, según el dictamen médico, mezclando con la leche, para matar todos sus microbios, unas gotas del excelente café que expende en Relatores, 22 la casa Hijo de Tomás Ruiz. Magníficos regalos a sus compradores.

CREDENCIALES POR DINERO UNA ESTAFAL En el mes de Enero último, doña Aurea Sanz Pastor, de cuarenta años, domiciliada en la calle de Caños Viejos, 4, insertó en un periódico de la mañana un anuncio, en el que ofrecía dos mil pesetas por un empleo.

A los pocos días presentóse en su domicilio un individuo, que dijo llamarse León Villanueva, el cual le manifestó que dicho empleo se lo podría facilitar un amigo suyo que era marqués, y que la colocaría en el ministerio del Trabajo.

Aurea Sanz pidió a un hermano suyo que vive fuera de Madrid la cantidad de referencia, y el día 18 de Enero entregó a cuenta del total mil pesetas a León y al aristócrata, que se presentó a confirmar la promesa que en su nombre había hecho su amigo.

Por consejo del aristócrata, la denunciante empezó a ir a una escuela de mecanografía, a fin de ponerse en mejores condiciones para desempeñar el destino ofrecido, que con un motivo o con otro, siempre quedaba aplazado, aunque no por eso dejaban de hacer a doña Aurea peticiones de dinero, que esta señora satisfacía con la esperanza de lograr la credencial; pero en vista de que ésta no llegaba, tuvo una explicación con los dos individuos en el Casino de Madrid, y le dijeron que el dinero recibido se lo devolverían tan pronto como el marqués cobrara una referencia que se estaba gestionando en una secretaría de un Juzgado de instrucción de la corte.

Va doña Aurea con la mosca detrás de la oreja se trasladó al Juzgado indicado, y allí le manifestaron que el expediente de la referencia era falso, y doña Aurea tuvo otra entrevista definitiva con los dos individuos. En ella uno se culpaba al otro, y en vista de ello y de que no le devolvían el dinero, ayer presentó la denuncia correspondiente en el Juzgado de guardia.

La Policía busca a los dos sujetos de referencia.

El Congreso Nacional de padres de soldados de cuota Como teníamos anunciado, se celebró los días 25, 26 y 27 el Congreso Nacional de todos los padres de los soldados de cuota que sirven en África y que la Asociación de Madrid había organizado para conocer el criterio de todos los interesados en los momentos presentes, cuando ya cansados de arrastrarse para pedir justicia, es convocado este Congreso para tomar acuerdos y marcar la norma a seguir en todas las provincias.

El Congreso se deslizó entre la mayor cordura y entusiasmo, estando representadas las siguientes poblaciones: Zamora, Salamanca, Valladolid, Valencia, Zaragoza, Santander, Lérida, Bilbao, Gijón, Oviedo, Barcelona, Tortosa y Lerma.

Las adhesiones recibidas por no poder asistir son de Reus, León, Palencia, Mieres, Santiago, Liria, Granada, Oñate, La Bóveda, Sevilla, Teruel y Ascó, y son acordadas las siguientes conclusiones:

1.ª Pedir al Gobierno la repatriación de los soldados y clases de cuota que se encuentran en África en un plazo no mayor del 15 del próximo septiembre por estar con excesos cumplidos sus compromisos con el Estado.

2.ª El Comité nacional convocará en la segunda quincena de septiembre a una reunión en Madrid a todos los padres y tutores de los soldados de cuota que sirven en África si no es cumplida por el Gobierno la proposición anterior.

3.ª Se procurará por todos los medios hacer ver a los gobernantes y pueblo que los soldados de cuota que se encuentran en Marruecos son sólo los que carecen de influen-







Notas de un veraneante

El completo

Estamos en los primeros días de Septiembre. Es esta la fecha en que San Sebastián ha echado el completo de veraneantes...

Los lamentables sucesos políticos y guerreros no han entibiado los entusiasmos del veraneante...

Una fiesta en Biarritz

Ha habido en Biarritz recientemente una fiesta española de mucha resonancia...

Basta consignar que el Consejo de Administración de esta entidad bancaria está formado por hombres de los prestigios del marqués de Amurrio...

En Biarritz se hacía necesario la instalación de una entidad bancaria española con el sólido crédito de la Casa Urquijo...

Se ha instalado esta sucursal en el mejor sitio de Biarritz, en la place de la Mairie. Ocupa la planta baja del Grand Hotel Bella vue Palace...

La nueva sucursal ha sido desde luego un gran acierto, porque en Biarritz no existía ningún Banco español...

Es, pues, muy práctica la instalación en Biarritz de esta filial del Banco Urquijo de Guipúzcoa...

Los cuarenta y cinco socios del Banco Urquijo de Guipúzcoa, San Sebastián, podrán disponer, con cargo a su cuenta corriente en pesetas...

La dirección y gerencia de la sucursal de Biarritz, así como la del Banco Urquijo de Guipúzcoa...

Al acto de la inauguración asistió el Consejo en pleno, representaciones de la Banca de la localidad...

Esta ha sido en San Sebastián, en el restaurante del Gran Casino, ese admirable restaurante que ha experimentado una magnífica transformación...

Merced a este hombre de refinado gusto, que conoce como nadie la organización de las fiestas mundanas...

En regatos sólo se reparten en esta fiesta por valor de dos mil duros. No es, por tanto, el anhelo mercantil lo que inspira esta clase de espectáculos...

Don Avelino S. Isaria, el joyero de más sólida reputación en las provincias norteñas, dueño de los magníficos establecimientos situados en Vitoria...

El Sr. Isaria es el propietario de las «Perlas Japón», únicas perlas que, confundidas con las del mejor oriente, no hay medio de diferenciarlas...

mon Cumplido; de Regulares, Pascual Rey y César González Ampuero.

Maquinas de guerra

Desean maquina de guerra: el cabo Pedro Herrero Alonso y los soldados Pascual Lazaro Berenguer, Romualdo Gomez Alonso, José Garrido Perez, Manuel Granaje Lin y Juan Grané Perarriera...

Soldado Juan Mareja Sanz, Parque de Intendencia. Monte Arruit.

Soldado Laureano Zazo, del Tercio Extranjero, compañía 17, quinta bandera, herido, en el Hospital O'Donnell. Ceuta.

Soldado Domingo Castillo, del Centro Electrotécnico, herido, y en el mismo Hospital que el anterior.

Soldado Alredo Vera, de la séptima de Automóviles de Intendencia. Ceuta.

Soldados Manuel Rodríguez Fernández y Jesús Anón Llorente, de la compañía de Ferrocarriles de Rio Martín. Tetuán.

Soldado Francisco Marín Cereuelo, del cuarto grupo de Regulares de Larache, tercera compañía del tercer tabor.

Cabo Manuel Lorit Cantero, y soldado Blas Bais Nague, de la tercera compañía del segundo tabor del cuarto grupo de Regulares de Larache. Zoco El Jemis de Beni-Arós.

Soldado Antonio Aparicio García, tercera compañía del cuarto tabor del grupo de Regulares 1. Tetuán.

Soldados Vicente Lumberras y Santiago Segovia, de la segunda compañía del batallón de Covadonga, en Alcazarquivir.

Cabo Alejandro Pujol García, de la sección de automóviles de Intendencia, y soldado Juan Ruiz Mayorales, de la primera compañía de Intendencia, en Alcazarquivir.

Cabo Pedro de Lavega, de la primera compañía del tercer tabor, y soldado Félix Racionero, del primer tabor de Regulares de Melilla, núm. 2, y de guarnición en Nador.

Cabos: Manuel Núñez, Javier Recorte, Juan Ruiz Pina, Mariano Sánchez, Constantino López, Manuel Gómez, Juan Casanova, Vicente Torres, Sebastián Benchejo, Pedro Sáez, Casimiro Lozano y Quirico Morato; soldados: Victoriano Llamas, Tomás Castro y Pedro Morales. Todos pertenecientes al batallón Cazadores de Figueras, núm. 6 tercera compañía, de guarnición en Arzila.

Un buen consejo al kronprinz

Amsterdam, 30.—Se anuncia que numerosas personalidades alemanas pertenecientes a diferentes círculos políticos de Berlín, han rogado al ex kronprinz que abandone su idea de regresar por el momento a Alemania.

Persiguiendo al «Vivo»

Sevilla, 30.—Desde Osuna comunican noticias del sangriento suceso desarrollado en el cortijo de La Albina, y del cual ha resultado muerto un hijo del arrendatario, llamado Antonio Segura Alba.

En las primeras horas de la noche de ayer se presentaron en el citado cortijo el cabo Leonidas Huidobro y el guardia Orellana, los cuales habían tenido confidencias de que el «Vivo» se encontraba en aquel cortijo.

Una de las balas alcanzó al desventurado Antonio, causándole una herida en el pecho, con orificio de entrada y salida.

Al ruido de los disparos acudieron varios trabajadores de las eras, que recogieron al herido, mientras que el padre corrió al cuartel de Osuna para dar cuenta de lo sucedido.

Varios amigos de éste, enterados del triste suceso, marcharon en automóvil al cortijo, recogiendo al herido y trasladándolo al Hospital, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

El entierro, verificado hoy, constituyó una imponente manifestación de duelo, significando también la más enérgica protesta por la conducta seguida por el cabo Huidobro.

MUERTO DE REPENTE

Jerez, 30.—En la estación de la Rota, al tomar el tren de Jerez, falleció repentinamente el ex concejal D. Luis Cala Aguirre, jefe de la casa exportadora de vinos Sandeman Buck y Compañía.

CONSEJO DE GUERRA

El Ferrol, 30.—Presidido por el capitán de navío D. Francisco Núñez se ha celebrado el Consejo de guerra contra el capitán de la Marina mercante D. Jaime Fornariz por el naufragio del vapor «Atumara».

CONSEJO DE GUERRA

El Ferrol, 30.—Presidido por el capitán de navío D. Francisco Núñez se ha celebrado el Consejo de guerra contra el capitán de la Marina mercante D. Jaime Fornariz por el naufragio del vapor «Atumara».

treche ha marchado a Madrid esta noche, llevando el contrato para que lo apruebe el ministro de Marina.

El ingeniero jefe de la Compañía de Salmamento se mostraba hoy optimista y declaró: «Antes de cinco días veremos en Gibraltar una copa de champaña».

Noticias de Melilla

Melilla, 30.—Dicen de Tetuán que el alto comisario Sr. Silveira, ha negado la exactitud de las noticias publicadas en algunos periódicos acerca de discrepancias y resentimientos entre él y el comandante general de Melilla...

Además de estas soluciones, se estudiará otra que consiste en que la Diputación se quede con la cárcel antigua y subvencione la construcción de un nuevo edificio.

Los heridos en las últimas operaciones Melilla, 30.—Han sido asistidos en el hospital de campaña de Dar Quebdani los siguientes heridos en las últimas operaciones...

De los heridos en el vientre sobreviven 7, 14 de los heridos en la cabeza, y a uno solo de los 199 se le ha infectado la herida.

El bombardeo de Alhucemas Desde la plaza de Alhucemas se ha reanudado el bombardeo contra Aydir.

Los hidropianos secundaron a las baterías de la plaza. Los moros dispararon un cañón contra uno de los aparatos que bombardeaban...

Visita a Azib-Midar Hoy jueves el general Marzo, con su Estado Mayor y los periodistas, estuvieron en la posición de Azib-el-Midar.

Disolviendo concentraciones La batería de 155, emplazada en Tafersit, y las de Tizzi-Azza, abrieron esta mañana nutrido fuego sobre el emplazamiento del cañón moro que está en las crestas de Tlernin.

Desde la posición de Sendra se dispersó con fuego de fusil un grupo rebelde que apareció en aquellas inmediaciones.

La batería de Buhafora dispersó una concentración enemiga que trataba de extinguir un incendio producido por una bomba de la aviación en el poblado de Beni Melien.

Desde la posición de Sendra se dispersó con fuego de fusil un grupo rebelde que apareció en aquellas inmediaciones.

La batería de Buhafora dispersó una concentración enemiga que trataba de extinguir un incendio producido por una bomba de la aviación en el poblado de Beni Melien.

Felicitación a Abd-el-Kader El comisario superior ha enviado la siguiente carta al kaid Abd-el-Kader:

«Mi querido amigo: Pensaba haberte felicitado personalmente a ti y a los individuos de tu jarka que, bajo tu dirección, tan bravamente operaron contra los sitiadores de Tifaruit; pero, obligado a marchar a Tetuán, me vi privado de esa satisfacción, que espero poder realizar a mi vuelta a Melilla. Recibid mientras tanto mi felicitación más entusiasta por vuestra valiente actuación y leal comportamiento, y sabed que España, su alteza el jefe, así como el Gobierno de la nación protectora y vuestro maghzen, me hacen presente su satisfacción y me dan el encargo de felicitaros en su nombre y alentarnos a seguir laborando con igual lealtad en la obra del protectorado, que no es más que el imperio de vuestra ley.»

Desde Tetuán

Los detenidos de la revuelta de Tetuán Tetuán, 30.—A las doce de la mañana fueron sacados del calabozo de la cárcel mora los noventa detenidos con motivo de los últimos sucesos y llevados al tabor, donde serán interrogados y seguramente puestos en libertad.

Entre estos detenidos figuran trabajadores moros de la población y algunos que dormían en la noche de los acontecimientos en la puerta de la mezquita.

Para llevar a cabo las medidas adoptadas se dividirá la ciudad en dos zonas, antigua y moderna. De la vigilancia de la primera estarán encargados los elementos mixtos de la Policía gubernativa, y de la segunda, la Guardia civil, con fuerzas peninsulares en el parapeto, y en el extrarradio de la población, fuerzas de la mehalá.

La disidencia del moro Heririr

Circula el rumor de que la disidencia del moro Heririr, lugarteniente del bandido Harit, obedecerá a antiguos resentimientos, renovados recientemente con motivo del rescate del moro Selau, pues no le cumplieron el compromiso contraído por el elemento indígena.

En provincias

Llegada de heridos Málaga, 30.—Esta mañana fondó el «Barcelona», que conduce 279 heridos y enfermos. Fueron objeto de un recibimiento cariñosísimo, obsequiándolos el alcalde.

Entre los expedicionarios figuran el capitán del regimiento de San Fernando D. Julián Jiménez; de Regulares, capitán señor García San Pedro; tenientes del Tercio señores María Esparza, Pons, Rojas, Quiñones, González, Príncipe, Molina y Antón; del regimiento de Andalucía, Sres. Sogabriel y Blasco; del de Albuera, Eduardo Fuentes; del de Asia, Díaz Masó; del de Guadalupe, Rafael Martínez; del de Toledo, Francisco Ramos; del de Artillería, Si-

También se desechó una proposición del «bureau» de la U. V. I. que tendía a convocar un Congreso especial para fijar las fechas de las carreras internacionales sobre carretera.

Una demanda de afiliación de la nueva Federación Ciclista holandesa se envió al mencionado «bureau» para su examen y la misma decisión se tomó con la elevada por una segunda Federación sueca que se ocupa exclusivamente de los corredores profesionales.

MOTORISMO

La Argentina y España

El Moto Club Argentino se ha dirigido al de España invitándole a que envíe algunos de sus mejores corredores para tomar parte en la carrera argentina de las Doce Horas que se celebrará en el próximo mes de Diciembre.

Las minas de Teverga, cerradas

Oviedo, 30.—En vista de que los obreros opuestos al informe emitido por el Comité paritario se han declarado en huelga, oponiéndose a la rebaja de salarios, la Sociedad explotadora ha acordado el cierre de las minas de Teverga.

La cárcel de Bilbao

Bilbao, 30.—El director general de Prisiones ha propuesto al presidente de la Diputación que se encargue este organismo de atender los servicios carcelarios, o que, en caso contrario, entregue el edificio de la cárcel al Estado.

Además de estas soluciones, se estudiará otra que consiste en que la Diputación se quede con la cárcel antigua y subvencione la construcción de un nuevo edificio.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteaer fue de 38 grados en Jaén y Gerona, y la mínima, de 7 grados en Pontevedra.

En Madrid, la máxima fue de 30,6 grados, y la mínima, de 17,8. Tiempo probable para hoy En toda España: Buen tiempo.

SUCESOS

Atropello de un niño.—En Las Rozas, cuando jugaba a la puerta de su casa, un niño de seis años Paulino de la Mora Perona, fué atropellado por un automóvil.

Conducido al puesto de socorro que en dicho pueblo tiene el Real Automóvil Club, fué asistido por el doctor Ripollés y el practicante Sr. Fernández Hida go, que le apreciaron varias erosiones en la cara y brazo derecho y una fuerte contusión interna en el vientre.

Hallazgo de un feto.—Ayer tarde fué encontrado el feto de un niño en las obras que se realizan en el segundo trozo de la Gran Vía, sin que se haya averiguado quiénes lo abandonaron.

Dos heridos.—Al apearse de un tranvía en la calle de Velázquez el anciano Mariano Merino, de sesenta y un años, que vive en la carretera de Aragón, fué arrollado por una motocicleta que conducía Gabriel Serrano, de veintidós años.

Este, para evitar el atropello, hizo un rápido viraje, siendo despedido de la motocicleta.

Los heridos fueron conducidos a la clínica de urgencia de la calle de Velázquez, donde se apreciaron al motorista lesiones y conmoción de pronóstico reservado, y a Mariano Merino diversas lesiones leves.

Otro atropello.—El automóvil 1.539 M. atropelló en la Gran Vía a Luis Moreno Suárez, de doce años, que vive en Primavera, 1, causándole lesiones.

LOS CORREOS AEREOS

Lisboa-Badajoz-Madrid Badajoz, 30.—Se tienen noticias de que D. Manuel Martín de la Puente, gerente de una Compañía de correos aéreos, ha solicitado del director de Comunicaciones autorización y subvención para establecer una línea postal aérea entre Lisboa, Badajoz y Madrid.

Los aparatos que habrán de realizar el servicio son de construcción metálica y marca «Junquet».

De ser autorizada, se inaugurará a primeros de Octubre, y posteriormente será ampliada hasta Barcelona, Valencia y Sevilla. En esta última capital enlazará con la de Larache.

Foincaré recibe a nuestro embajador

París, 30.—El presidente del Consejo, señor Foincaré, ha recibido al Sr. Quiñones de León, embajador de España, el cual marchará en breve a Ginebra, donde asistirá a la reunión de los delegados de la Sociedad de Naciones.

Cuatro casas incendiadas

Segovia, 30.—En Navalmanzano se declaró un incendio en el Barrio Nuevo. A pesar de los trabajos denodados del vecindario para extinguir el fuego, quedaron destruidas cuatro casas, propiedad de vecinos de posición humilde.

No ocurrieron desgracias personales. LEVANTE

UN ROBO

Murcia, 30.—En la casa número 6 de la calle del Junco penetraron ladrones en la madrugada pasada, llevándose joyas y dinero por valor de más de veinticinco mil pesetas.

Parece que se halla encartado en el robo un pariente de la duquesa, que ya en otra ocasión pretendió llevarse efectos de dicha duquesa.

Movimiento obrero

Ha tomado los siguientes acuerdos: Dar ingreso a los Agricultores de Monóvar, con 90 asociados, y a los Constructores de suelas de Callosa del Segura, con 190; hacer un nuevo llamamiento a las Secciones para que sigan practicando la solidaridad con los camaradas en huelga del Sindicato Unico de La Arbolada; mostrarse conforme con la petición que dirigen Impresores de Madrid para que la Ejecutiva intervenga a favor de los sublevados de Málaga; aprobar las palabras de Largo Caballero dichas sobre ese suceso en el mitin de aniversario de los Aserradores mecánicos; que el secretario redacte un documento acerca de los últimos sucesos de Marruecos.

Convocatorias
Círculo Socialista del Sur.—Mañana, a las diez de la noche, junta ordinaria.
Dependientes de Vaquerías.—Mañana, un mitin en el teatro de la Casa del Pueblo, resumen de la propaganda, a las diez de la noche.
Hablarán Lucio Martínez, Manuel Cordeiro y Andrés Saborit.
Sindicato de Servicios públicos (sección Singer).—A las nueve de la noche (Doctor Fouquet, 5 y 7).
Sindicato del arte de vestir (sección forneros sastres).—A las ocho de la noche (Corderera Baja, 20).

NOTICIAS

Sociedad de Propietarios de Chamartín de la Rosa.—El próximo domingo, 2 de Septiembre, a las once de la mañana, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria para tomar importantes acuerdos respecto de algunos socios mutualistas.
Fallecimiento.—Victima de rápida enfermedad ha fallecido en Vigo D. Felipe Somoza, padre de nuestro amigo D. José.
Acompañamos al Sr. Somoza en su pena.
El Sindicato de Banca y Bolsa.—Para tratar de un asunto de excepcional importancia se ruega que todos los empleados no admitidos en los Bancos Español del Río de la Plata, Crédit Lyonnais, Hispano-Americano, Bilbao, Vizcaya, Central y Urquijo, se pasen por la Secretaría de este Sindicato en el plazo más breve posible. Todo compañero que al hacer la solicitud de ingreso en los Bancos haya devuelto el carnet, puede pasar a recogerlo, pues se hace notar que no se considerará compañero a todo aquel que no haya renovado el carnet el día 1 de Septiembre, y, por consiguiente, no estará sujeto a los beneficios que de la actuación del Sindicato se logren obtener.
A los empleados actualmente trabajando en los Bancos Hispano-Americano y Español del Río de la Plata se les ha de comunicar un acuerdo de capital transcendencia. Se espera designen a alguien para que se entreviste con el Comité de este Sindicato para ponerles en conocimiento del mismo.
Justicia y libertad.—El Comité.

Para empapear. Cañizares, 14. T.º 22-04 M.
entre profesores.—El Centro Republicano radical de distrito del Hospicio, Corderera Baja, núm. 30, abre un concurso para proveer la plaza de profesor de las escuelas de dicho Centro.
El pliego de condiciones estará expuesto en el tablón de dicho Centro todos los días, de nueve de la mañana a doce de la noche, hasta el día 5 del próximo Septiembre.
Para los señores profesores concursantes se cerrará la admisión de pliegos el día 5 del próximo mes de Septiembre, a las doce de la noche.
También abre sus matriculas y sus clases para niños y niñas desde el día 1 al 30 de Septiembre.
Para matricularse pueden pasar por la Secretaría de dicho Centro todos los días laborables, de nueve a once de la noche.

Ferías u fiestas

En Barajas de Melo
Como es tradicional en esta importante villa de la provincia de Cuenca, este año, y durante los días 7 a 10 del próximo mes de Septiembre, se celebrarán grandes festejos organizados y costeados por la Cofradía de la Patrona del pueblo, la Virgen de la Vega, con fondos que los cofrades poseen, aumentados de año en año por el desprendimiento y entusiasmo de los barajenses y de algunos vecinos de pueblos limítrofes de tanta importancia como Tarancón y otros. Las fiestas se celebran con el beneplácito y el apoyo moral del Ayuntamiento, el que no escatima medio alguno para que alcance el mayor esplendor posible.
Se celebrarán solemnes fiestas religiosas, con vísperas, salve, misa, sermón y procesión. El panegirico estará a cargo del ilustrado párroco de la mencionada villa.
También habrá bailes públicos y de sociedad, vistosas colecciones de fuegos artificiales, corridas de novillos y un concierto musical, que dirigirá el infatigable e inteligente director de la banda del pueblo.

Bolsa de Madrid

Hay una casi paralización en el negocio bursátil, efectuándose contadísimas transacciones. El interior, en partida, no se cotiza, haciéndolo en la serie siguiente 171.95. Los Amortizables y por 100 acusan alza apreciable, y los Tesoros están sostenidos.
En valores industriales y bancarios no hay nada digno de reseñar, y tan sólo consignaremos el hecho de que las acciones ferroviarias se presentan menos firmes que en la sesión precedente.
La moneda extranjera acusa baja general, cerrando los francos a 41,80; las libras, a 33,65; los suizos, a 134,50; los dólares, a 7,40, y los belgas, a 34,50. Los marcos, particularmente, tenían papel a una peseta el millón.

Cotización del día 30 de Agosto
Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 00,00; E, 71,55; D, 73,00; C, 72,00; B, 73,00; A, 71,99; A fin de mes, 0,00.
Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 87,80; E, 87,85; D, 87,80; C, 87,90; B, 00,00; A, 00,00.
Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 96,75; E, 96,75; D, 96,75; C, 96,75; B, 96,75; A, 96,75.
Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50.
Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 89,00.
Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,60; B, 101,40.
Bancos y Entidades diversas.—Accion Banco de España, 590,00; Bonos de Idem, 000,00; Acciones del Banco Hipotecario, 0,300; Español de Crédito, 15,00; Río de la Plata, 235,00; Hispano-Amortizado, 175,00; Compañía Arruñada; Iaria de Tabacos, 248,00; U. E. Explosivos, 000,00; Metalurgia Duro Pelguera, 51,00; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.
Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 89,25; 5 por 100, 101,80; 6 por 100, 110,80.
Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 88,50; Empréstito de la Villa de Madrid, 00,00; Idem títulos 1918, 00,00.
Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 00,00.
Ferrocarriles.—Nortes, 840,00; Alcantos, 840,00; Andaluces, 00,00.
Cambios.—Francos, 41,80; Libras, 83,65; Dólares, 7,40; Marcos, 0,00; Libras, 84,25.

Fracasa la huelga en Portugal
Lisboa, 30.—Ha terminado la huelga general, siendo un fracaso completo para los organizadores.
Las medidas adoptadas por el Gobierno impidieron cualquier movimiento, y sólo se ha registrado el que haya estallado una bomba, sin que ocurriera ninguna desgracia.
Se han detenido a algunos miembros directivos de la Confederación Nacional del Trabajo.
El Comité de huelga ordenó la vuelta al trabajo y la ciudad presenta su aspecto normal.

La Exposición de Septiembre en Barcelona

Para los españoles acostumbrados, desgraciadamente, a que nuestra querida patria dé escasas veces muestras de lo que es capaz cuando sus energías se ponen a contribuir, la Exposición de Barcelona va a constituir una profunda y consoladora sorpresa.
Grande, en efecto, será la que cause la visión de tanto tesoro artístico reunido, de tan magníficos ejemplares de la industria nacional agrupados en solemnes palacios, adornados con gusto exquisito, soberbio estuche ofrecido por la ciudad a los tesoros que allí se presentarán.
Y es que la Exposición, aparte de su finalidad cultural y fomentadora de las industrias patrias, habrá servido de lazo de unión entre las regiones españolas, ya que a los organizadores del certamen les cabrá la íntima, la altísima satisfacción de haber visto que en todos lados su labor había sido acogida con simpatía y que en todas partes se les ofrecía un concurso tan valioso y leal como desinteresado.
Benditas sean todas aquellas iniciativas que, cual la de la Exposición de Barcelona, pueda tan acertadamente contribuir a que los sentimientos de las diversas regiones se fundan sólidamente en el sacrosanto crisol del amor patrio que a todas igualmente les anima.

Subdirectores para provincias
Importante Compañía de Seguros, de Incendios y Accidentes necesita subdirectores. Diríjase por escrito con toda clase de referencias al apartado número 664, Madrid.

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR IMPERIAL BIBLIOGRAFIA

“LA QUE QUISO SER LIBRE” es el título de la deliciosa y amenísima novela que ARTEMIO PRECIOSO el popularísimo autor de “La Virgen casada”, publica esta semana en

“La Novela de Hoy”, La originalidad del asunto, la forma impecable que caracteriza la prosa sugestiva de ARTEMIO PRECIOSO harán que esta narración alcance igual éxito que sus anteriores producciones.

“LA QUE QUISO SER LIBRE” es el relato de la vida de una interesantísima y divina mujer, que quiso conducirse en el mundo sin prejuicios ni trabas, a imitación de muchos hombres. Ya magníficamente ilustrada por DEMETRIO, el popular artista galante, y todo, hasta el título atrayente, hacen esperar a

“LA QUE QUISO SER LIBRE”, un éxito grandioso para ARTEMIO PRECIOSO y para “La Novela de Hoy”, PRECIO, 30 CENTIMOS EJEMPLAR

Revista de comisario Correo de teatros

La revista de comisario del próximo mes de Septiembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo residentes en esta corte en el orden que se expresa a continuación:
Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, en la calle de San Nicolás, número 2 (comisaría de transportes).

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, y en el mismo local que los anteriores.
Las partidas sueltas e Individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Angel de Elizondo y en el propio local que los anteriores.
La Zona de reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento reserva de Caballería la pasarán los días 1 y 2, a las diez de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.
Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las once y diez, respectivamente.

VERBENAS MADRILEÑAS
En el distrito del Hospicio
Muy lucidos están resultando los festejos que se celebran en el distrito del Hospicio, cuyos vecinos, no queriendo ser menos que los de otros barrios de la corte, han tomado el acuerdo de organizar anualmente sus fiestas veraniegas con la denominación de Verbena de San José de Galasana. Una verbena más—rumba y alegría—que suman a las de San Antonio, San Juan, la Virgen del Carmen, la de la Paloma, Santiago, San Lorenzo, San Cayetano, etc.

Comenzaron los festejos el día 25 y terminarán el 3 de Septiembre. Ha habido, hasta ahora, lucidos festivales en las calles de la Florida, Augusto Figueroa, Espíritu Santo, Apodaca, San Mateo, Colón, San Joaquín, Santa Bárbara, etc., y en las plazas de San Gregorio, Santa Bárbara y San Hildefonso, corazón esta última de la animadísima verbena.
En el parque Peñín, instalado en la calle de Churrucá, se han celebrado un festival a beneficio de los pobres del distrito, un baile y unos juegos florales, en los que se hizo la proclamación de reina de la belleza.
Anoché recorrí las calles del distrito, todas ellas adornadas con profusión de cadenas y farolillos, una brillante cabalgata, en la que la reina de la belleza—que por bellísima tenía su trono en el corazón de todos los mozos del barrio—ocupaba una artística carroza, acompañándola su corte de honor, constituida por lindísimas muchachas, que nada tenían que envidiar físicamente a la soberana. Ellas también eran reales mozas.
El programa para los días que restan de verbena en el simpático distrito del Hospicio, de tan madrileñísimo espíritu, es el siguiente:
Día 31.—A las once de la noche, cinematógrafo al aire libre en las calles Florida y San Mateo.
Día 1.—Gran concierto, a las diez de la noche, por una brillante banda en las calles Florida y Apodaca. Cinematógrafo al aire libre en la calle de Colón.
Día 2.—Se quemará una preciosa colección de fuegos artificiales en la calle de Augusto Figueroa y plaza de San Gregorio.
Día 3.—Distribución de la cantidad designada a los pobres del distrito mediante la presentación de los bonos repartidos en la tenencia de alcaldía, caducando el 15 de Septiembre.

ESPAÑOL.—La compañía de Francisco Morano se presenta mañana sábado, a las diez y cuarto de la noche, con El abuelo, la comedia tipo de la gloriosa obra gaditana. La inauguración de la temporada oficial, en la que el ilustre Morano interpreta el Conde de Albrít, será una gran solemnidad.
El lunes, para presentación de Amparo Villegas, la comedia Señora ama. Esta compañía logra un gran éxito de interpretación con la famosa comedia de Benavente.
APOLO.—Se asegura en los círculos teatrales que el reparto de El barbero de Sevilla, obra con que se inaugurará este teatro, es excelente, porque está hecho entre artistas jóvenes y entusiastas, de facultades poco comunes y deseosos de conquistar el favor del público.
La famosa ópera de Rossini se representará completa y cuidada en todos sus detalles, con el mismo esmero y escrupulosa atención que en los primeros teatros de ópera.
El inspirado poeta Fernández Ardavin leerá una composición titulada Elogio de El barbero de Sevilla, tan notable como todos los trabajos del ilustre escritor.
ZARZUELA.—Mañana, a las diez y media en punto, abrirá sus puertas la Zarzuela, cantándose Benamor por la compañía de Esperanza Iris.
La popular “divertita” cantará luego típicas canciones americanas.

UN NAUFRAGIO
Gijón, 30.—Una lancha motora, tripulada por tres hombres, perdió el gobierno a consecuencia de la guberna y fue a chocar contra el acantilado, destruyéndose por completo. Los tripulantes consiguieron salvarse.
SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santos Ramón Nonnato, Amato, Adriano, Aristides, Domingo del Val, Robustiano y Marcos, confesores y mártires, y Santa Rufina, mártir.
ESPECTACULOS PARA HOY
CENTRO.—Compañía Rambal. A las diez, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.
APOLO.—Empresa Francisco Delgado.—Compañía cómica lírica de Amadeo Vives.—A las diez y media, Elogio de El barbero de Sevilla, prólogo en verso de Luis Fernández Ardavin, leído por el autor. El barbero de Sevilla (en tres actos, en castellano).

Teatro de la Zarzuela
Mañana sábado 1.º de Septiembre, representación de ESPERANZA IRIS con “BENAMOR,”

ESLAVA.—A las diez y media, Maruxa.
MARAVILLAS.—A las seis y media, El santo de la Isidra y Figaro.—A las diez y media, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y Figaro.
FUENCARRAL.—A las seis, El asombro de Damasco y Edmond de Bries.—A las diez, El capricho de las damas y Edmond de Bries.
MARTIN.—A las seis y media, El apuro de Pura y El viaje de la vida.—A las diez y media, La reina mora y La piscina de Buda.
JARDIN DEL CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las diez y media de la noche, éxito de Fascalos, mujer (por Edie Bennete), Patty en su boda, la creación de Marie Prevost Apariencias engañan.
CINE IDEAL.—A las seis y a las diez. Estreno de Novela roja y negra (aventuras detectivescas), Desenfreno (por Eugene Neufent), Pedagogía moderna (por Charlotte Merrian) y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 250

Los misterios de París

FOR EUGENIO SUE

ginó que quería llevar la audacia y el desprecio hasta el punto de ostentar delante de él su coquetería con el duque de Montbrison.
Pero se engañaba; la duquesa sentía entonces un afecto casi maternal hacia el duque, a quien casi había visto nacer. Pero el de Montbrison era tan hermoso y se mostraba tan satisfecho del afectuoso recibimiento de su prima, que los celos, o por mejor decir, el orgullo de Florestán se exasperaba, y le atormentó el corazón la envidia que le inspiraba Conrado de Montbrison, el cual, rico y liberalmente dotado por la Naturaleza, entraba con tanto esplendor en la vida de placeres y fiestas, de que él salía arruinado, despreciado y sin honor. El de Saint-Remy era valiente; pero su valor era ese valor de cabeza, así puede llamarse, que arrostra un desafío por cólera o por vanidad; pero vil y corrompido, no tenía el va-

lor de corazón que triunfa de los malos impulsos y que inspira a lo menos la energía de salvarse de la infamia por medio de una muerte voluntaria. Exasperado por el infernal desprecio de la duquesa, y creyendo ver su sucesor en el duque, el de Saint-Remy determinó desafiar la insolencia de la de Lucenay, y en caso necesario provocar un altercado con su imaginario rival.
La duquesa, irritada por la audacia de Florestán, ni siquiera lo miraba, y el de Montbrison, distraído con los obsequios de su primo, y olvidándose de un deber de sociedad, no había saludado ni dirigido una sola palabra al vizconde, a pesar de que lo conocía.
Este se adelantó hacia Conrado, que le daba la espalda; tocóle ligeramente el hombro, y le dijo en tono seco e irónico:
—Buenas noches, caballero. Perdonad que no os haya echado de ver hasta ahora.
Corociendo el de Montbrison que, en efecto, había faltado a su deber, se volvió con presteza y le dijo al vizconde con expresión cordial:
—Caballero, lo siento en el alma. Pero mi prima, que ha sido la causa de mi distracción, me hará el favor de disculparla... y...
—Conrado—dijo la duquesa, exasperada por la impudencia de Florestán, que insistía en no marcharse y en insultarla con su presencia—, no os molestéis; nada de disculpas... No vale la pena.
El de Montbrison creyó que su prima se burlaba de su excesiva etiqueta, y dijo en tono alegre al vizconde, que no podía contener su rabiosa ira:
—No insisto, caballero... ya que mi prima me lo prohíbe... Está visto que quería dar principio a su tutela.

—Y vivid seguro, caballero, de que no se limitará a eso sólo. Y bajo este concepto, que no dudo realizará con mucho gusto la duquesa, bajo este concepto se me ocurre hacer una proposición...
—¿A mí, caballero?—dijo Conrado sorprendido por el tono sarcónico de Florestán.
—A vos mismo... Dentro de algunos días saldré para Gerolstein, a cuya Legación he sido agregado... Quisiera deshacerme de los muebles de mi casa, como también de mi cochera y caballeriza... y no sería malo que vos fuérais arreglándolos también.
Y el vizconde pronunció con insolencia estas últimas palabras, mirando a la duquesa de Lucenay:
—Sería un caso bastante divertido... ¿no es verdad, señora duquesa?
—No os comprendo, caballero—dijo el de Montbrison, cada vez más asombrado.
—Yo os diré, Conrado, por qué no podéis aceptar esa oferta—dijo Clotilde.
—¿Y por qué no puede el señor aceptar mi oferta, señora duquesa?
—Conrado, lo que se os quiere vender está ya vendido... ¿Entendéis? Y hay el inconveniente de que seríais robado como en una sierra.
Florestán se mordió los labios de rabia.
—¡Cuidado, señora!—exclamó.
—¿Qué decís? ¿Amenazáis... aquí... caballero?—dijo Conrado.
—No hagáis caso, Conrado—dijo la de Lucenay, tomando del tocador una pastilla con imperturbable serenidad—Un hombre de honor no debe contender con el señor. Si insistís, yo os diré por qué.
Un rompiendo terrible iba quiza a tener lugar, a tiempo que se abrieron otra vez las dos hojas de la puerta y entró el duque de

Lucenay tan estrepitoso, tan violento y tan aturrido como tenía de costumbre.
—¿Qué tal, querida, estás lista?—dijo a su mujer—. Vaya, es espantoso, es inconcebible. ¡Hola! Buenas noches, Saint-Remy. ¿Cómo va, Conrado? ¡Ah! Soy el hombre más desgraciado... de manera que no duermo, ni como, ni bebo... Ando hecho una bestia... Vamos, no me sale de la imaginación... ¡Pobre de Harville! ¿Quién lo había de decir?
Y echándose a la bartola en una especie de sofá de dos respaldos, arrojó lejos de sí el sombrero con un gesto de desesperación, y cruzando la pierna derecha sobre la rodilla izquierda, cogió el pie con la mano y continuó lanzando estrepitosas exclamaciones.
La agitación de Conrado y Florestán se fué calmando por grados, sin que lo notase el duque de Lucenay, que era el hombre menos sutil del mundo en achaques de fisonomías.
La duquesa, no por turbación, pues sabemos ya que era mujer que nunca se turbaba, sino porque la presencia de Florestán le era tan repugnante como insoportable, dijo a su marido:
—Cuando gustéis saldremos. Esta noche presento a Conrado a la de Senneval.
—¡No, no, no! ¡No puede ser!—dijo el duque a gritos descompasados, saltando el pie para descargar una lluvia de furiosos puñetazos sobre un cojín del sofá, con asombro de la duquesa, que al oír los gritos de su marido no pudo menos de levantarse sobresaltada de su asiento.
—¡Dios mío! ¿Qué es eso? ¿Qué tenéis?—le dijo—. ¡Qué susto me habéis dado!
—¡No!—repitió el duque, arrojando de sí el cojín.

Y en seguida levantóse de repente y empezó a pasarse por el cuarto haciendo gestos extraños:
—No puedo acostumbrarme a la idea de la muerte de Harville. ¿Y vos, Saint-Remy?
—En efecto, es un acontecimiento horrible—repuso el vizconde, que lleno de celos y de rencor procuraba encontrarse con la mirada del de Montbrison. Pero éste, no por falta de valor, sino por orgullo, a causa de lo que había oído a su prima, apartaba la vista de un hombre tan degradado.
—Por Dios, Lucenay—dijo la duquesa a su marido—, no os acordéis de Harville de un modo tan ruidoso, y sobre todo tan extraño. Tirad del cordón para mandar que saquen el coche.
—¿Pero no tengo razón, caramba?—repuso el de Lucenay, asiendo el cordón de la campanilla—. Vaya, decir que hace tres días que estaba lleno de vida y de salud... ¿Y hoy qué ha quedado de él? ¡Nada!... ¡Nada!... ¡Nada!...
Acompañó estas últimas exclamaciones con tres triones tan descomunales, que el cordón que tenía cogido sin dejar de hacer extrañas gesticulaciones se desprendió del resorte superior, cayó sobre un candelabro en que había varias bujías encendidas y echó abajo dos, una de las cuales cayó sobre la cornisa de la chimenea y rompió una hermosa y antigua copa de porcelana de Sevres, y la otra sobre el tapiz de armiño de la chimenea, que se inflamó por un momento hasta que Conrado lo apagó con el pie.
Llamados por aquel formidable campanileo, entraron precipitadamente en el cuarto dos criados, y hallaron al duque con el cordón de la campanilla en la mano, a la duquesa riéndose a carcajadas de tan bullicio-

GRAN liquidación de MUEBLES
ANDRÉS BORRERO, 18 y 20.-ESQUINA A PEZ
¡GANGA! Por 60 ptas. vajilla fina, cristal para seis cubiertos. Servicio café seis tazas. Cristalería grabada con inicial o flores y precioso jarro, tapa niquelada. Vinagrera pie niquelado y precioso cenicero 71 piezas!! ¡Cuidado!! ¡Todo por 60 pesetas!! No equivocarse. CARLOS VELLILA, Concepción Jerónima, 13. Provincias, pedid catálogo. Teléfono 3.740 M.

¡Zapateros!! ¡Guarnición aerosol!
El que quiere comprar buenos artículos y baratos, visite el Nuevo Almacén de Cuadros de Sánchez Tejerina, instalado en la Carrera de San Francisco, 11, Madrid. Teléfono 39-53 M. Apartado 5.012.

¿QUERÉIS VER BIEN?
Graduación de la vista gratis
Calle del Prado, 16-18, óptica

Solución Benedicto de glicerol-fosfato de cal con Creosotal
Para combatir los estarrós crónicos, enfermedades consuntivas, gripe, tuberculosis, neurastenia, etc. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias

Purgaciones Preservativos
VENÉREO-S FILIS de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Nerviclip. Tetuán, 42

Tintas MARTZ
Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, Industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ coloradas por su autor frente a extrañas coloradas que anunciaban no tener rival en España.
TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA
ADUANA, 27, MADRID
Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza

Defunciones y funerales

- Defunción Dolores Esquivias Olalla falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle del Ecorrial, 28, al cementerio de la Almudena.
Defunción Doña Asunción Zorrilla Córdoba falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de las Carolinas, 20, al cementerio de la Almudena.
Defunción Don Ponciano Ortega González ha fallecido ayer. El sepelio partirá hoy, a las diez, desde el paseo Yserías (quinta) al cementerio de la Almudena.
Defunción Doña Margarita de la Puente Fuentetajeros falleció ayer. El entierro se efectuará hoy a las dos y media, desde la calle de San Marcos, 32, al cementerio de la Almudena.
Defunción Doña Teresa Gómez Izquierdo falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las tres, desde el Barrio Obrero, 86, al cementerio de la Almudena.
Defunción Don Fernando Gómez Suárez falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las once, desde la calle de Hermosilla, 11, al cementerio de la Almudena.
Defunción Doña Ludmilla Rossard de la B. de Ballu ha fallecido ayer. El sepelio partirá hoy, a las once, desde la calle de Lozano, 10, al cementerio de la Almudena.

LINOLEUM
Persianas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.
Preservativos
Pedir catálogo gratis. La Inglesa. Montero, 33
PERSIANAS
linoleum, hules, liquidación. T. L. 49-55. Fuentes, 6.

RIEGOS
Con motor de gasolina y bomba, acoplados e independientes
ALZAR ASTER MADRID

Anuncios. La Prensa. Carmen, 18

BAYER
La belleza de la mujer se basa en una nutrición cuidadosa y en exquisitos cuidados corporales. La falta de apetito, irritabilidad, etc., dejan siempre sus consecuencias. El robustecer el cuerpo y estimular el apetito y la digestión son pues cosas imprescindibles. Esto lo consigue Vd. con el uso regular de la Somatose
Somatose líquido

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Perlas Leroy. Infalibles contra la impotencia. Gayoso. Arenal, 2, farmacia
Santa Teresa (Ávila). - Aguas radioactivas, clima seco, 1.236 metros. - Hotel confortable. Folletos gratis.
Para que desaparezcan las canas, nada mejor que el Agua de Abisinia Luque. De uso cómodo, completamente inofensivo, no da nunca sensación de teñido. Pedida en perfumerías y farmacias.

ALMONEDAS

Almoneda. - Liquidación a verdades, comedores, al cobas, armaríos, otros muchos. Tudesco, 16.
Almoneda. Realizo mobiliario dos pisos, urgente, autopago 88 notas Hermosilla, 44.
Almoneda, sólo hoy, hasta cinco tarde. Nueve de Balboa, 6.

ALQUILERES

Alquilese gabinete. Montserrat, 28.
Hórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes, Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.
Alquilese almacén, vivienda, espacioso. Canarias, 4; horas de cuatro a seis.

COLOCACIONES DEMANDAS

Dormitorio para caballero estudio. Hortaleza, 63, primero Izquierda, hay estresado.
Negocio teatral, local céntrico, célese. - Informarán: Agencia Reyes, Puerta del Sol, 6.
Cuarto desahogado. Información. Colon, 11.
Se alquila hotel para estancador, Madrid Moderno, N. vacante, 4; 23 habitaciones, baño, jardín, gas, luz eléctrica. - Puede visitarse cinco a siete tarde. Razón: Hortaleza, 70, principal Izquierda.

OFERTAS

Hórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes, Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.
Para poner estos anuncios vaya Carmen, 10, a la Prensa.
Necesito costurera de ropa blanca a máquina. Urosas, 6.
Tornero, siete pesetas de jornal, se necesita en los talleres de los tranvías de la Ciudad Lineal.
Centro colocaciones. 11.399 proporcionadas. Colon, 14.

Se necesitan buenos oficiales chapista a. Maquinaria General del Automóvil, oficina de Herramientas, Madrid.

Partos, pensión. Rogelia Partos. Consultas reservadas. Norte, 1a.
Partos. Vicenta Cantalera. Pension. Consultas reservadas. Colmenares, 4.

COMPRAS

Compró toda clase mobiliario completo, coches, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alfileres, todas clases objetos, etc. Razón: Luna, 23; teléfono, 15; teléfono al 12.

CONSULTAS MEDICAS

Vendré, sífilis, orina, matriz, impotencia, enfermedades crónicas, médico ex-interno hospital San Juan de Dios. Único, cuatro sífilis, tres pesetas, reservada, cinco; otros, reservada, una. Razón: 14; teléfono de Santa Bárbara.

CORRESPONDENCIA

Espero sábado 1.º café, hora de costumbre. Madrid.
Corazón, alegría. Inés. Muestra. Sábado siguiente. Corazón. Años en sol.
Enseñanzas
Lumnas, alumnos. Ingresos en bancos, alfileres, ferrocarriles, canchales, 6, y Carreras. San Jerónimo, 3, principal, La técnica.

HUESPEDES

Se desean dos huéspedes estables, habitación exterior, San Cosme, 16, segundo, 2.
Pensión dos, tres amigos. Hortaleza, 146, cuarto estudio.
Admito huésped familiar económica. - Embajadores, 64, primero.
Se desean huéspedes. San Diego, 11, segundo izquierda.
Huéspedes. Pension con plaza para matrimonio. Razón: 17; teléfono 10; San Sebastián, 2, primero.
Huéspedes en familia. - Andrés Borego, 4, segundo.
Particular, huéspedes estables. Urosas, 27, segundo izquierda.

PRESTAMOS

Prestamos a comerciantes, industriales, profesionales y toda garantía. Facilitados de pago. La Prensa. Razón: 10; teléfono con número 10; San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.
Prestamos comerciantes, industriales, militares, empleos. Apartado 526.

PERDIDAS

Perdida. Chiva roja. Gra. Razón: 10; teléfono 10; San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.
Perdida. Chiva roja. Gra. Razón: 10; teléfono 10; San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

TRASPASOS

Traspaso tienda con vivienda. Razón: 10; teléfono 10; San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarrasadas. - Últimos delantos. Rosa Mora. San Agustín, 4.
Partos. Celestina López. Consultas reservadas. Pozas, 14.
Partos. Luisa Veira, profesora acreditada ma. especialista. - Hospedaje embarrasadas. Consulta. Razón: 10; teléfono 10; San Agustín, 4.

COMADRONAS

Partos. Celestina López. Consultas reservadas. Pozas, 14.
Partos. Luisa Veira, profesora acreditada ma. especialista. - Hospedaje embarrasadas. Consulta. Razón: 10; teléfono 10; San Agustín, 4.

MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarrasadas. - Últimos delantos. Rosa Mora. San Agustín, 4.
Partos. Celestina López. Consultas reservadas. Pozas, 14.
Partos. Luisa Veira, profesora acreditada ma. especialista. - Hospedaje embarrasadas. Consulta. Razón: 10; teléfono 10; San Agustín, 4.

AS FLOREZ
LIQUIDO AGRA-DABLE AL PALA-DAR UNICO QUE QUITA EN EL ACTO EL DOLOR DE CABEZA
60 céntimos en todas las farmacias

TINTES DOMESTICOS

Zapateros. Ternerá box call, al cromo, baratos. Aguilá, 4, segunda.
Gasolina 3.40 bidón cinco litros. Rodríguez San Pedro, 2, frente a Monteleón. Sánchez y Cervero.
Se venden 80 pellejos para vino, se añejan. Arganzuela, 13, vinos.
Solares y casas en Cuatro Caminos y otro. Barrios, vende muy baratos. Calvo, plaza Progreso, 15. De seis-ocho.

VARIOS

Horrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes, Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.
Capitales. Tenemos en cartera diversas acciones para exportar, de alta calidad y provechosos rendimientos. Si compramos puntualmente a estudio a quien quiere saber más, contacte con nosotros. Razón: 17; teléfono 10; San Sebastián, 2, primero.

VENTAS

Horrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes, Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.
Incredible. Camas, 30 pesetas; colchones, 14; lavabos, 16; muchos muebles. Razón: 10; teléfono 10; San Agustín, 4.
Para poner estos anuncios vaya a Carmen, 10, a la Prensa.
Piano vertical. Rosario, 2, cuartel (Luz).
Vendese solar 2.000 pies. Razón: Carden. 1. Mendoza, 27, tienda.
Vendo casa nueva, esta habitaciónes, intadas, corral. Razón: Ciudad Lineal, barrio Baterías, colección.
Vendo casa nueva, esta habitaciónes, intadas, corral. Razón: Ciudad Lineal, barrio Baterías, colección.

SE VENDEN

Se venden 80 pellejos para vino, se añejan. Arganzuela, 13, vinos.
Solares y casas en Cuatro Caminos y otro. Barrios, vende muy baratos. Calvo, plaza Progreso, 15. De seis-ocho.

SE VENDEN

Se venden 80 pellejos para vino, se añejan. Arganzuela, 13, vinos.
Solares y casas en Cuatro Caminos y otro. Barrios, vende muy baratos. Calvo, plaza Progreso, 15. De seis-ocho.

SE VENDEN

Se venden 80 pellejos para vino, se añejan. Arganzuela, 13, vinos.
Solares y casas en Cuatro Caminos y otro. Barrios, vende muy baratos. Calvo, plaza Progreso, 15. De seis-ocho.

SE VENDEN

Se venden 80 pellejos para vino, se añejan. Arganzuela, 13, vinos.
Solares y casas en Cuatro Caminos y otro. Barrios, vende muy baratos. Calvo, plaza Progreso, 15. De seis-ocho.

SE VENDEN

Se venden 80 pellejos para vino, se añejan. Arganzuela, 13, vinos.
Solares y casas en Cuatro Caminos y otro. Barrios, vende muy baratos. Calvo, plaza Progreso, 15. De seis-ocho.

SE VENDEN

Se venden 80 pellejos para vino, se añejan. Arganzuela, 13, vinos.
Solares y casas en Cuatro Caminos y otro. Barrios, vende muy baratos. Calvo, plaza Progreso, 15. De seis-ocho.

SE VENDEN

Se venden 80 pellejos para vino, se añejan. Arganzuela, 13, vinos.
Solares y casas en Cuatro Caminos y otro. Barrios, vende muy baratos. Calvo, plaza Progreso, 15. De seis-ocho.